FINANSIERING OCH INVESTERING (1121) Skrivtid: 5h
Tentamen den 12 maj 2010 . Hjdlpmedel:  Kalkylator

Examinator:  Henrik Palmen
Deltagare | 4rets deltentamen, som erhallit minst 25 poiing i den, kan 1dta bli att besvara fragoma i tentens DELIL.
Deltentamens potingtal utgér dA resultatet for DEL II. For studerande som erhallit mer &n 25 pong i deltentamen och som
besvarar frigoma i DEL II kommer det hogre potingtalet att ghlla, For dem som utnyttjar godkind deltentamen krivs minst
20 poing i DEL I, och minst 50 poéng totalt, For 6vriga krtivs minst 50 podng vid ett och samma tenttillfille oberoende av
fordelning Gver delama.

OLASLIGA SVAR BEDOMS INTE!

DEL X

1. Besvara kort (max 20 ord) och med egna ord filjande fragor:

a) Nimn tre av de fyra viktiga typer av finansiella beslut hushallen giir. Ge eft exempel pd vart och ett. (QC 1-1)

b) Varfor sjunker vérdet pd en obligation d4 marknadsréntan stiger?

¢} Vad avses med P/E-talet (price/earnings multiple)? Namn tvé fundamentala orsaker till att ett bérsbolag kan ha
ett hdgre P/E-tal 4n ett annat,

d) Val av investeringsportfolj handlar om hur man utgéende frin risk och férvintad avkastning viljer hur man skall
placera i riskfria och riskutsatta portfoljer. Vilka tvé steg inghr i derma process?

) Vad sker med priset och forvintad avkasming om en riskutsatt tillging, t.ex. en aktie, ligger ovanfor SML
(security market line)? (8G ess 13-2) '

B Vad avses med begreppet “moral hazard”’?

g) Vad avses med begreppet “cost of carry”? : 14p

2. Ange om fljande pastienden iir ritt eller fel:
(for ritt svar erhills +2 poing och for fel svar -2p. Negativt totalt potngtal avdras ¢j frén tvriga uppgifters

poing)

@) Om ett foretag dkar andelen fasta kostnader i sin produktionsteknik kommer den finansiella hivstingen dka.
b) Faktumet att du #ir mindre bendigen att 14sa din cykel di den &r forgtlerad, dn om den inte 8r det, &r ett exempe! pi
moral hazard, (SG t/f2-1)
¢) Med begreppet humankapital (human capital) avses etiskt godtagbara placeringar.
@i Om fYretagets totalavkastning (return on assets) dr lika med réntan pd lanen, kommer avkastningen ph eget BN f:_
kapital (return on equity) att vara oberoende av skuldstittningsgrad (capital structure). (SG t/f 3-4). Awh. ™
¢) Om eft bbrsnoterat bolag forvantas vixa kraftigt (och 1énsamt) i framtiden, kommer marknadsviirdet att vara
hogre 4n bokfringsvirdet (market value, book value),
f) En effektiv portfolj har den lagsta risken for en given nivé av frviintad avkastning. (S8G t/f 12-6)
g) Beta pa en riskutsatt tillgAng stiger d4 den riskfria rintan sjunker. (SG t/f 13-6, modifierad)
h) Vid losendagen (at expiration) for en képoption dr priset pa tillgingen lagre 4n Ibsenpriset (excercise price).
Péasthende: For den som #ger kopotionen blir avkastningen noll. (SG ¢/f 15-4) 16p

3. Skriv en uppsats: Skillnader mellan redovisningens och finansiella ekonomins perspektiv pa foretaget
(accounting versus economic models of the firm). Hur och varftr avviker bokslutet, dvs. redovisningens syn pé
firetagets virde, inkomst och avkastning (value, income, return), frin motsvarande ekonomiska begrepp?

(Still forst upp en beskrivande inneh#llsforteckning (rubriker i logisk ordning) dver din redogérelse, och skriv
sedan utglende frin innehdllsforteckningens rubriker. Understrecka ytterligare det relevanta i texten. P& annat
sitt uppstilida, eller oldsbara, svar beddéms inte!) 20p

4, Bonusuppgifter (vilj tvA av uppgifterna nedan)

a) Varfor ser eurolidnderna och IMF sig tvungna att stida Grekland och hur har marknadema tolkat de senaste
veckornas hindelser? :

b) Vilka atgirder pitalas av de flesta beddmare som de tre viktigaste for att at stabilisera ekonomin i Finland?

¢) I april kom systemet for langtidssparandet i kraft (pa finska PS-saastiminen). Vad handlar det om och hur
fungerar det? 8p

Firkortningar:

SG t/f 1-3; Study Guide, true/false kap. 1 uppg. 3 (pé forlagets internetsidor)

SG mc 1-2: Study Guide, multiple choise kap. 1 uppg. 2 (pa forlagets internetsidor)

SG ess 1-2: Studie Guide, essay, kap 1 uppg. 2 _

QC 16-1: Quick Check, kap. 16 uppg. 1 (i boken) - VAND!



DEL II

Besvara fragorna 5-7 i ordningen a) — e). Ifall du viljer att inte besvara ndgon friga limnar du eft tomt filt 1 ditt tentpapper, dir
uppgiftsnummret och bokstaven, t.ex. uppgift 5. a) framgdr tydligt, Dra streck mellan uppgifter och deluppgifter.

5. Ar 1630 Xopte Peter Minuit Manhattan [rin indianerna for $24, {(10p)

a) Ifall indianerna hade investerat summan i obligationer som avkastar 6% &rligen hur mycket hade de haft 380 4r senare?

b) Om on idag &r viird 2400 miljarder, vilken avkastning har denna investering givit under denna period?

¢) Vad har den arliga avkastningen varit?

d) Vad skulle n vara vird i dagens penningvirde givet en inflationstakt pd 3% arligen och en arlig reell vdrdedkning pd
3%? :

6. Nokias alitie handlas for néirvarande f6r ett P/E tal pi 8 samt handlas pd biirsen fiir €12. (20p)
~a) Hur stor vinst per aktie (EPS) forvintas Nokia gora nésta period?

Antag att bokviirdet = marknadsvirdet pia Nokias skuldebrev vilka uppgér till 1000000 samt att bolaget har en
Debt/equity ratio pA 1/6. Dir equity (aktiedelen) delen av ration ges av marknadsviirdet pd eget kapital. Anta
dven att marknadsvirde/bokvirde pi eget kapital = 2 samt ait bolagefs egna kapital endast bestir av
aktiekapital.

b} Hur stor dr Nokias balansomsluining?
¢) Hur ménga aktier bestir Nokias aktiekapital av?
d)} Hur stor dr Nokias avkastning p& bokfomingsmissigt eget kapital (ROE) (givet noll tillvixt i vinst (earnings))?

Antag nu att du vill skydda (hedge) din position i Nokia genom att ingi ett [nturkontrakt pd 3 minader.
(aktien forvintas inte betala nfigra dividender under denna period). Den riskiria rintan uppgir till 2% under
treméanadersperioden.

e) Vad ir futurpriset pd Nokia dver 3 manader?
7, Du har 2 tillghngar Nokia och Ericsson och det finns tre tillstind i ekenomin bra, normal och déligt. De bada

aktierna avkastar enligt filjande i de olika tillstinden i ekonomin sannolikheten f6r de olika tillstinden 4r 1/3,
Det finns fiven en marknadsport(dlj att tillgd. (20p)

Tillstand Nokia Ericsson Marknad
Bra 20% 30% 20%
Normal 10% 10% 15%
Diligt 5% -10% 10%

a) Berikna aktiernas forviintade avkastning,.

b) Berdkna aktiernas standardavvikelse

¢) Berikna aktiernas covarians och korrelationskoefficient

Ifall du har en portfdlj bestiende av 50% och 50% Ericsson.
d) Bertikna portfslj variansen
¢) Berikna aktiernas Beta

Ifall du inte fitt beta virden i E fallet ufga frin att Nokia har beta 1 och Ericsson 2.

Beriikna portfiljens Beta



